

Цифровой рубль - позиция Центрального банка Российской Федерации

Научный руководитель – Зуева Анна Сергеевна

Василихина Юлия Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: vasilihina7@gmail.com

Цифровая трансформация государственного управления, развитие предпринимательской деятельности в сети Интернет, широкое применение информационных технологий оказывают всестороннее влияние на все сферы жизнедеятельности общества, расширяет применение цифровых финансовых активов, порождает необходимость распространения новых компетенций, усовершенствования и обновления существующих систем, в том числе и денежной системы. В следствие чего Банк России выдвигает предложение о перспективе создания новой дополнительной формы национальной валюты Российской Федерации - цифрового рубля, который по словам заместителя председателя Центрального Банка РФ, Ольги Скоробогатовой, может стать новым и удобным дополнительным средством расчета как для покупателей, так и для продавцов, в том числе и для отдаленных регионов России, где доступ к финансовой инфраструктуре ограничен [3].

В связи с перспективой его введения возникает ряд вопросов о сущности цифрового рубля как новой формы денег денежной системы России, его значении и практической необходимости для граждан, бизнеса, государства в целом, о его положительных факторах и факторах риска, связанных с установлением новой формы национальной валюты и определением модели реализации данного нововведения и возможности ее реализации.

Цифровой рубль выступит в качестве дополнительной формы денежной национальной валюты, эмитируемой им в форме уникального цифрового кода, который будет храниться на индивидуальном электронном кошельке. Он будет выполнять все функции денег (средств платежа, меры стоимости, средств сбережения), для реализации цифрового рубля предстоит создать новую дополнительную платежную инфраструктуру, которая позволит использовать цифровой рубль, как в онлайн, так и в оффлайн-режиме.

Банк России рассматривает несколько возможных моделей внедрения цифровой валюты. Общей чертой каждой из них выступает использование персональных электронных кошельков на платформе цифровой валюты Центрального Банка РФ. Отличительным критерием является участие иных банков и финансовых посредников в осуществление процедур и операций связанных с цифровым рублем. На какой из моделей остановится Банк России на данный момент неизвестно, это является дискуссионным вопросом, зависящем от выбора приоритетных целей внедрения цифрового рубля, что будет рассмотрено в ходе выступления.

Цифровой рубль будет доступен к использованию каждым субъектом экономической деятельности: гражданам, предприятиям, бизнесу, обществу в целом и для каждого из них будет иметь ряд отдельных преимуществ.

Но выпуск новой национальной валюты предполагает наличие определенного риска в ее применении: несанкционированность мошеннических операций, неопределенность механизмов прав защиты пользователя и ряда других.

Также важным аспектом при внедрении цифрового рубля является уровень доверия граждан к альтернативному виду валюты и степень готовности использовать его той или

иной возрастной или дифференцированной по профессиональному критерию группы людей, на предмет чего нами было проведено социологическое исследование, результаты которого будут оглашены в ходе выступления.

Цифровой рубль как дополнительная форма национальной валюты порожден отчасти цифровой трансформацией экономики и необходимостью приведения национальной денежной системы в соответствие с ней. Появление цифрового рубля упростит денежные расчеты, сократит издержки, повысит финансовую доступность для различных категорий субъектов экономики и будет иметь ряд других преимуществ. Но при этом породит и ряд противоречивых положений о внедрении цифрового рубля, связанных прежде всего с недостаточностью практических знаний об использовании подобного вида валюты. Проведение данной реформы предполагает длительный, достаточно трудоемкий сложный процесс, который не имеет на данный момент определенных гарантий его реализации, но имеет стимул для своего воплощения при качественном анализе, наличии альтернативных механизмов реализации и применение экспериментных знаний.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 31.07.2020 № 259 «О цифровых финансовых активов, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [Электронный ресурс] // СПС КонсультантПлюс;
- 2) Центральный Банк Российской Федерации Доклад для общественных консультаций Цифровой рубль // [Электронный ресурс]., М., 2020
- 3) Интервью заместителя председателя Банка России Ольги Скоробогатовой журналу Тасс // <https://tass-ru.turbopages.org/tass.ru/s/ekonomika/10331451>